

# 加快经济社会发展全面绿色转型

## ——来自2024年全国生态日主场活动的观察

“十四五”前三年,扣除原料用能和化石能源消费量,全国能耗强度累计降低约7.3%;我国可再生能源装机规模全球最大、发展速度全球最快;2024年上半年,我国新能源汽车市场渗透率达35.2%……

8月15日,2024年全国生态日主场活动在福建三明举行,主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。在主场活动生态文明重要成果发布会上,国家发展改革委副主任赵辰昕用一组组数据,彰显我国全面绿色转型取得的积极成效。

绿色转型涉及经济社会发展方方面面,从生物多样性保护到水土流失治理,我国生态环境持续向好。

近年来,江豚在长江频频出现,印证我国长江禁渔的成果。农业农村部副部长马有祥表示,长江水生生物资源持续恢复,2023年长江干流监测点位单位捕捞量均值为2.1千克,比2022年上升16.7%。“农业农村部将加强协调配合,强化督促落实,确保长江十年禁渔行稳致远、取得扎实成效。”他说。

水利部副部长朱程清在活动介绍福建汀汀水土流失治理经验:从曾经水土流失面积占全县面积的31.5%,到如今水土流失面积不到200平方公里,水土保持率提升到93.56%,昔日“火焰山”变为“花果山”。

朱程清表示,在长江经验的引领下,全国不少地方水土流失治理卓有成效。全国水土保持率从2011年的69.71%提高到72.56%,水土流失面积、强度持续“双下降”,为美丽中国建设奠定了坚实基础。

党的二十届三中全会对深化生态文明体制改革作出部署。当前,我国经济社会发展全面绿色转型面临内生动力不足、基础薄弱的难题。解决这些问题要用改革的办法。

活动现场,自然资源部展示了多个城市规划与土地政策融合创新的生动案例。自然资源部副部长庄少勤表示,自然资源部将深化“多规合一”和土地制度改革,提高城乡规划、建设、治理融合水平,为推进生态文明建设和中国式现代化作出新的更大贡献。

党的二十届三中全会决定提出,实施分区、差异化、精准管控的生态环境管理制度。生态环境部副部长郭芳表示,生态环境分区管控已成为完善生态文明基础体制的重要制度支撑。经过探索,我国生态环境分区管控体系基本建立,目前,全国已经划定44604个生态环境管控单元,基本实现全域覆盖。

福建三明是集体林权制度改革的重要策源地。国家林草局副局长唐芳林介绍,近年来,集体林权制度改革不断取得积极进展,截至目前,全国集体林森林面积达21.83亿亩,比林改前增长37%,森林蓄积量93.32亿立方米。

加强生态文明建设离不开人的努力和法的保障。

活动现场,我国组织1064万名青少年参与“光盘有我”行动,组织247万人次“河小青”志愿者开展14万场净滩行动,绿色种子种进青少年心中。共青团中央书记处常务书记徐晓波,青少年代表未来,生态

文明关乎永续发展,将组织动员广大青少年在新时代生态文明实践中展现青春风采、升华理想境界、实现自我价值。

人民法院环境资源审判是生态环境法治工作的重要组成部分。最高人民法院副院长杨临萍表示,2014年至2023年,全国法院共审结各类环境资源一审案件190.2万件,环境资源审判职能充分彰显。人民法院将切实把中国特色社会主义司法制度优势转化为推动经济社会发展绿色化、低碳化的司法效能。

当天,2024年全国生态日三倡议发布,向全社会发出驰而不息践行绿色发展理念、聚力“双碳”目标机遇等倡议,传递出凝聚合力、久久为功的决心和信念。

放眼全国,更多地方正积极开展全面绿色转型的尝试:福建出台绿色发展、生态保护修复等300多份文件;江西深入推进节能降碳增效、铜、铅、锌冶炼等产品能效领跑全国;贵州深入开展赤水、大方、江口、雷山、都匀5个省级生态产品价值实现机制试点……

不久前,中共中央、国务院印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》发布。赵辰昕说,促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策。国家发展改革委将以“双碳”工作为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以钉钉子精神狠抓落实,推动我国绿色低碳发展不断迈上新台阶。

新华社记者 严赋憬 张华迎 古一平 (新华社福州8月15日电)

# 全国生态日来了!看中国高颜值答卷

8月15日,迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位,森林面积连续40年增长,绿色产业遍地生花……绿水青山,风光无限,铺就中国高颜值生态答卷。

绿色,生态文明的底色。如今,底色更浓。

宁夏吴忠市盐池县,放眼毛乌素沙地,点点绿洲,生机盎然。20世纪80年代,盐池县沙化土地面积占比超过82%,几十年努力,全县200万余亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科尔沁沙地,上演着“一树独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹;重庆市奉节县青龙镇矿山变景区,人造林唤回满山苍翠;广东湛江持续保护修复红树林,在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最多最快的国家,我国森林面积达2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%,贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩,幸福生活的成色。如今,成色更足。

——天蓝色,诠释蓝天也是幸福。

从盼蓝天,到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”,北京PM<sub>2.5</sub>浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年,全国地级及以上城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度为33微克/立方米,优良天数比例为82.8%。

蓝天常在,空气常新,这是实实在在的幸福。

——水蓝色,映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊湖水库,通过生态修复专项整治,昔日“臭水湖”变身“美丽湖”。碧水荡漾,微风拂起,村民沿湖散步。



在山西,汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”;在江西,南昌乌沙河碧波回归,沿岸生态公园“绿意”盈盈;在福建,游客在福州白马河水上荡起“福舟”……

诗意图庄,点缀青山绿水间。截至2024年6月底,全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个,达到“十四五”规划目标任务80%以上。

今年上半年,全国3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I至III类)断面比例为88.8%,同比上升1.0个百分点。良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

绿色,也是高质量发展的底色。如今,“产业绿”厚植神州大地。

“降碳、减污、扩绿、增长”,一系列低碳绿色产业正“风起云涌”。

在我国最大的煤炭下水港黄骅港,不见灰尘满天,也没有“黑脸煤工”。这里天空湛蓝,海风清新,昔日“煤港”变“美港”。

内蒙古昔日沙海正变光伏“蓝海”,新能源总装机突破1亿千瓦;云南正打造清洁能源基地,发展绿色硅、绿色铝等产业;青海输送“绿色”的动脉网络加速构建,展开东中西部“绿色互联”画卷。

目前,我国可再生能源装机历史性超过煤电,今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%;7月份,中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车,引领市场新主流……

这是第二个全国生态日,主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。

党的二十届三中全会指出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型。近日印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对全面绿色转型进行顶层设计。从划定全国生态保护红线、实施生态补偿制度,到河湖长制、林长制落地生根……生态文明体制改革的“四梁八柱”,有力护航生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。人不负青山,青山定不负人。新征程上,坚持绿色发展,加快推进人与自然和谐共生,生态的缤纷将在这片大地上更加绚丽。

新华社记者 边思琪 (新华社北京8月15日电)

### 停水通知

兹因配合太原市惠远西街给水管线工程,需对供水管线进行改造,定于2024年8月16日20时——2024年8月17日8时在下列区域实施停水:

- 惠远西街(永康南路——汾东南路)
- 新星巷(永康南路——金鑫巷)
- 新联巷(惠远西街——通达西街)
- 金鑫巷(惠远西街——通达西街)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2024年8月15日

# “8·15”,触摸一座城市的抗战印记

又到“8·15”。火辣辣的烈日投射到中华门城墙上,热浪炙烤着大地,此时的南京城犹如一个巨大的火炉。

在日本宣布无条件投降79周年纪念日,走进这座满目抗战印记的城市,心中热血沸腾。

87年前发生在南京的那场抵御外敌的悲壮战事,赋予了这座六朝古都不屈不挠的性格。紫金山、光华门、雨花台、赛虹桥、下关……每一处地名的背后,都有一段可歌可泣的抗战历史——

1937年12月1日,侵华日军兵分三路,围攻南京。此后10多天里,保卫南京的中国守军奋起抵御,决死拼杀,血染山冈、城墙、街道、江边……一个个效命沙场的英雄轰然倒下,一段段热血忠勇的故事流传至今。

在中国抗日战争史学会原副会长、江苏省文史研究馆馆员朱成山教授的办公室里,记者看到了记载那段历史的一本本史料。在那场悲壮且又充满血性的战事中,无数抗日英烈血染沙场,寸土必争,用血肉之躯坚守到了最后一刻。

紫金山,面对日军飞机、大炮的狂轰滥炸和彻夜炮击,中国守军虽伤亡过半,仍死战不退。战况最激烈时,一位连长身绑几枚手榴弹坚守阵地,日军冲上来时,他拉响了身上的手榴弹,与敌人同归于尽;

光华门,日军用野山炮轰塌城墙。面对冲上城墙的日军,中国守军同敌人展开了激烈的白刃战。敌人几次冲上来,又几次被压下去。

……

“这场战事向世界传递了一个明确的信息——即便当时作为首都的南京失陷,中国人民反抗日本侵略的意志永远不会改变,行动永远不会停止。中国不会亡!”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆副研究馆员王山峰告诉记者,南京陷落后,中国共产党领导的抗日武装一直活跃于南京周边,与敌人进行英勇斗争。

在南京市江宁区的云台山下,65名新四军官兵的英魂静静长眠于抗日烈士陵园中。

1939年2月25日,新四军二支队三团一营的官兵进驻云台山后石塘村,遭到日伪军包围,包括营长邱立生和教导员王荣春在内的数十名官兵在战斗中英勇牺牲。战后,当地百姓将烈士遗骸就地掩埋在云台山上。新中国成立后,当地政府修建烈士墓,将65具遗

骸集中安葬,并建立烈士纪念馆,将抗日烈士名字镌刻于上。

“每一个烈士名字背后都有一段英勇抗敌的感人故事。”云台山抗日烈士陵园讲解员程倩倩说,“这些为了国家和民族抛头颅洒热血的先烈,值得被后人永远铭记。”

青山处处埋忠骨。

1938年,新四军组建先遣支队挺进横山,建立抗日根据地。

1940年8月2日,日伪军趁新四军主力挥师北上、进军苏中之际,对抗日根据地形成包围,部分新四军战士在突围时遇难。2009年,南京市江宁区政府设横山烈士纪念馆,用以缅怀革命先烈。

如今,云台山抗日烈士陵园、横山烈士纪念馆等都已成为南京市红色教育的名片,每到清明节、抗战胜利纪念日,前来参观凭吊的游客络绎不绝。

行走在南京街头巷尾,不经意间便可触摸处处抗战印记。这座城市从未忘记长眠于此的抗战英雄们。

紫金山北麓,南京抗日航空烈士纪念馆,肃立于一片苍翠的树木中。烈日当空,游客络绎不绝,他们重温第二次世界大战期间中、苏、美等国飞行员在中国大地上联合抗击侵华日军的血色记忆。张爱萍将军题书的“抗日航空烈士纪念馆”背后,矗立着30座呈弧形排列的英烈碑,镌刻着4296名中外抗日航空烈士的英名。每一个烈士名字的背后,都是一首气贯长虹的抗日壮歌。

巍巍紫金山,见证了这座城市奋力抗战的烽火硝烟;滔滔长江水,诉说着这座城市不畏强敌的英雄故事。中华门城墙上,历经87年风雨侵蚀,依然历历在目。城门下巨大的拱券门洞里,几位老人正在悠闲地健身。做讲解工作的杭春喜跟老人们点头示意后说:“当年中国军人浴血抗战,保卫国家,不就是为了今天的人们能够享受和平安宁的生活吗!”

曾经遭受日寇铁蹄践踏的南京城,如今梧桐成荫,车水马龙,一派祥和的氛围。

在“8·15”这个特别的日子,走在这座沐浴着和平阳光的城市,可以欣慰地告诉抗战先烈们:这盛世,如您所愿!

新华社记者 丁增义 郭中正 (新华社南京8月15日电)

### “新职业”已有886万人参保

今年6月,北京一条街道旁的大树被风刮倒,正在送餐途中的外卖员刘宇在驾驶电动车经过时摔倒,导致手部、腿部受伤,上报美团平台后,平台客服协助他提交了职业伤害保障理赔申请。

“一开始我觉得自己又没交过保费,怕费半天劲报不了。”刘宇说,没想到几周后,就收到了职业伤害医疗费报销2000余元,工作人员还向他电话询问了受伤情况以及是否需要劳动能力鉴定。

记者了解到,与传统工伤保险不同,职业伤害保障由平台企业直接缴费,采取按单计费、按月订单申报缴费方式,既不以存在劳动关系为前提,也不以工资总额为缴费基数。

试点两年来,“新职业”推动应保尽保,取得了积极进展。截至6月底,上海市已累计将7家试点平台企业的113.09万名新就业形态从业人员纳入保障范围;四川省职业伤害保障累计参保131.95万人,待遇支付共计1.22亿元;北京市参保人数已达89.96万人……

人力资源社会保障部数据显示,截至6月底,7个试点省市累计参保新就业形态从业人员886万人。

华东师范大学公共管理学院副教授余飞跃表示,新就业形态从业者在工作中出现交通事故受伤等职业伤害的风险较大且风险承受能力较弱,“新职业”试点的实施,有助于填补“保障缺失”的空白,让他们得到及时的救治和经济补偿,减轻从业者的经济负担。

多措并举打通服务痛点堵点

记者采访发现,为打通职业伤害保障服务痛点堵点,各地借鉴、对标工伤保险制度基本框架,在打通服务堵点、职业伤害认定、经办时效、待遇支付等方面进行创新探索。

——打通服务堵点,提高理赔效率。

记者了解到,四川、上海、北京等地探索引入商业保险机构参与职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇给付等业务环节,建立起“人社、商保、平台企业”三方沟通协作机制,更高效地开展职业伤害保障相关业务办理。

“在此基础上,成都推行快认快支模式,对事实清楚、资料齐全、不涉及劳动能力鉴定的‘小伤快认’案件,截至6月底已办理756起,平均确认时效2.63天。”成都市人力资源和社会保障局工伤处处长郑兴全说。

——建立适应平台跨区域经营的信息服务体系。

记者调研发现,在依托职业伤害保障全国信息平台归集汇总数据的基础上,一些试点省市建立了集中信息库。

上海市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,上海通过“全国一体申报、本市串联处理、信息集成共享”的方式,将职业伤害保障相关业务事项进行整合,对一次性伤残补助金、伤残津贴、生活护理费等待遇的给付实现“免申即享”。

“快递、外卖等行业从业者具有灵活、弹性、共享的特点,‘新职业’通过‘总对总’自上而下的信息系统搭建,实现了试点范围内平台从业人员、接单信息等数据跨部门、跨层级、跨区域及时流转。”郑兴全说。

——探索更合理的职业伤害认定经办机制。

北京市形成“三合一”经办机制,将职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇核定支付“三件事”合并为待遇给付申请“一件事”,在伤害事故发生后,劳动者原来需要提交三次申请变为仅需提交一次,后续可获得全流程业务办理指引。

北京市人力资源和社会保障局相关负责人说,从试点进展情况来看,推进职业伤害保障,有利于分散平台企业经营风险,新就业形态劳动者权益保障水平明显提高,特别是对重大伤亡的保障,凸显社会保障制度的兜底性。

推动多方共筑职业安全“防护网”

来自人力资源社会保障部的信息显示,下一步将探索扩大新就业形态从业人员职业伤害保障试点。多位受访专家和业内人士表示,尽管各地职业伤害保障试点总体情况平稳有序,但推进新就业形态从业人员职业伤害保障仍需多方发力。

一是有序推进试点,探索将更多平台企业纳入范围。

余飞跃表示,目前仅将四大行业七家平台企业纳入试点,制度覆盖面相对有限,建议根据试点经验修订之后,按“一项制度保全面”的思路,在工伤保险制度难以覆盖的新业态就业群体中全面实施,以解决制度保障“不完全”问题。

二是探索建立更科学的职业伤害认定体系。相较于传统就业形态劳动者,新业态从业者面临着不同的职业风险,在内容和表现形式上均有新的变化。中国人民大学劳动人事学院副教授乔庆梅说,“今后需要建立更科学的认定范围、方式等,以便更准确地识别这一群体的职业风险。”

三是为从业者提供更全面的保障。中国社会科学院法学研究所研究员王天玉表示,要鼓励平台企业购买补充商业保险,与职业伤害保障形成互补,为新就业形态从业人员提供全面的保障。同时,平台企业应加强开展职业伤害预防工作,持续完善安全防护措施,多方共筑职业安全“防护网”。

新华社记者 (新华社北京8月15日电)

## 进展如何 效果怎样

### 新就业形态从业人员职业伤害保障试点情况调查

### 本报广告刊登热线

8222004 8222192

### 我们都在努力奔跑 我们都是追梦人。

6月16日,在山东邹平市黛溪街道天兴商圈内的“蜜蜂驿站”里,外卖员在送餐空档期休憩纳凉。

新华社发